

转方式调结构

看山东

“转方式调结构是济南经济发展的主旋律,也是后全运时代的发展主线。济南要加快发展以金融、软件、旅游等为代表的现代服务业,同时处理好拓展城市发展空间与转方式、调结构的关系,使城市建设更好地造福市民、支撑发展。”济南市委书记焉荣竹明确给出了济南实现转调的重点:拓展城市发展空间、打造现代产业体系。立足省会特色和资源禀赋,济南通过打造金融商务中心,大力培育软件为代表的高新技术产业,大手笔开展综合体建设,既发挥了省会独有优势和区域中心城市功能,又融入了保障民生的实质内容,让老百姓从转调中获得了实惠。

建个好城市 宜居宜创业

济南转方式调结构落脚落在民生上

本报记者 马绍栋

泉城正在长高变大

对于“老济南”们来说,这几年济南城市面貌变化之快远远超出了他们的预料。从全运会高标准又不失大气美观的“东荷西柳”,到大明湖新区重新改造后古色古香的湖区环境,再到经四路沿线绿地普利中心、万达广场、大观园东片区和老商埠等现代化城市综合体建设,这些不断更新的泉城新地标让外地游客都惊讶不已。“以前认为济南就是个内陆老工业城市,也就是有个泉水,但现在看点太多了。”不少外地媒体记者这样感慨。

城市建设是济南转方式调结构的重要抓手,按照济南市提出的“拓展城市发展空间”的要求,济南全力推进棚户区、城中村、危旧楼房改造,向高处要空间、要效益,让老城区焕发出新的活力。“我们现在正在高起点搞好120平方公里西部新城、210平方公里东部新区和120平方公里小清河滨河新区的规

划建设,带动转调的同时也让泉城的城市面貌再来一次飞跃。”济南市发改委副主任李经发说,三个新区450平方公里的规划建设面积在未来10年中将使济南建成区的面积扩大50%。

作为一个经济发达大省的省会和区域中心城市,济南必须发挥带动辐射作用,这也正是济南市政府正在努力突破的地方。“济南的经济要领跑全省,就必须充分发挥省会的优势作用,而最基本的就是要完善城市综合服务功能,因此搞好城市建设至关重要。”济南市委政研室副主任郭东法告诉记者,下一步济南还要继续开展以服务业为主导的城市综合体建设,在一城三区内打造商贸中心、金融中心、奥体中心、文化中心、枢纽中心等多种功能的16个城市综合体,吸引带动淄博、德州等周边城市形成“1+6”都市圈,这也意味着济南将继续“长高变大”。

下水道井盖里有软件

“这个井盖外表看上去十分普通,但其实里面装有数字识别软件,如果有人偷盗,有关部门就会快速发现。”在济南高新区齐鲁软件展厅,工作人员向记者解一个黄色的井盖。在她身后的下水道井盖融入了一系列高科技元素,可以用于保护城市地下空间等。2008年北京奥运会场馆核心区域、十一届全运会场馆核心区域、国庆阅兵长安街沿线都使用了这种井盖。此外,展厅中的可移动心脏起搏器、二代身份证识别系统、3D动漫作品等高科技成果皆各具特色。

“软件产业是济南转调的重要突破口,本身既可以创造高附加值,又能发挥‘倍增器’作用推动传统工业升级,可以说软件服务业已经成为济南新的骄傲。”济南市经信委副主任刘鹏告诉记者,为了吸引人才,济南仔细分析软件外包行业人才特点和日本IT

业存在大批退休工程师的现状,创造性地提出聘请日本IT业退休工程师到济南工作的设想。在济南建设全国唯一的“中日IT桥梁工程师交流示范基地”。目前与基地签约的工程师已达62人,济南对签约企业每聘用1名工程师给予2-5万元资金补贴。

去年12月9日,工信部和山东省政府、济南市政府共同签署合作备忘录,济南成为继南京之后全国第二个被工信部批准的中国软件名城创建试点城市,而济南也交出了漂亮的答卷。1-6月,济南全市软件服务业实现销售收入297亿元,占全省的73.51%,软件出口7450万美元,独立软件规模与实力居全省之首。与其他软件城市不同,济南形成一批自主品牌软件,全市自主品牌软件上榜企业数连续4年位居全国之首,其中浪潮、中创跻身全国自主品牌软件前十强。



▲济南市委书记焉荣竹

书记转调语录

□“转变经济发展方式,最大的难题不是发展方式本身,而在于根深蒂固的陈旧思想束缚。打好转方式调结构这场硬仗,首先必须打好转变发展观念这一硬仗。”

□“正确处理好‘加法’与‘减法’的关系,既不能以资源环境为代价换取一时的发展速度,也不能停下来转方式、调结构,依靠放慢发展速度消极实现节能减排目标。”

□“城市化是扩大内需和调整经济结构的重要抓手。对照先进城市,济南最重要的差距是城市化水平低、中心城市带动力不强。”

慈善超市里一种商品三个价

“我们爱心慈善超市的商品有三个价,消费者在购物的时候就能做慈善。”济南市中区舜园社区服务中心主任马萍告诉记者。在她身后的货架上,一包榨菜最低价格为0.5元,是低保或生活困难群体的购买价格;第二个标价签上标价为0.6元,是超市增加一定利润后的正常价,普通市民可按这个价格购买;第三个爱心价签的价格是0.7元,如果市民想做慈善就可以按这个爱心价购买。此外,超市的仓库里还摆满了市民捐助的衣物、被褥等日常用品,超市只以象征性价格卖给或直接送给困难群体。“每天都有人来捐,我都记不清帮了多少人了。”马萍笑着说道。

“转方式调结构的落脚点是保障和改善民生,不能只看经济总量,还要看在建设发展过程中人民群众是否得到实惠,发展指标和幸福指数同等重要。”市委书记焉荣竹指出,在济南的城市发展中,要着力让市民感受到省会综合服务功能和城市形象品位的提升。长期以来,“老



济南高新区,工作人员在展示新技术开发。本报记者 左庆 摄

城发育不足,新城发展不足”成为济南的尴尬,城市化不足,让众多市民享受的社会资源和待遇长期处于较低的水平,为此济南下大决心突破城区限制,通过持续不断的棚户区、

城中村改造拓展城市空间,为发展社会事业、保障改善民生提供了强大平台,仅在体育文化设施方面就新建、改建了9个一流比赛场馆和14个全民健身中心。

记者手记

转方式调结构 也要对症下药

为什么不能一个方子吃药,因为每个人的身体状况不一样,病情不一样,收入水平也不一样,这就是所谓的对症下药。

一路走来,记者发现转方式调结构是一个总的要求,在这个大题目之下,各地的答案都不一样,实践丰富而生动。济南发展软件产业,是利用了高校集中和人才高地的优势,拓展城市发展空间为的是增强城市的辐射功能,与省会城市的地位相符。泰安不搞旅游就是不务正业,于是他们

就在旅游上下工夫,发展农业考虑旅游,上工业项目也考虑旅游,做大做强做活做长旅游。临沂的商贸全国有名,它不仅考虑商城的发展,还把精力用在城建、文化产业上。枣庄的优势在煤,包袱也是煤,于是就在煤的“吃法”上动脑筋,发展煤化工,拉长产业链,同时大力发展特色旅游。

一刀切是懒人思维,大呼隆是不负责任。在转调的大背景下结合自身实际,创新工作,才能将这个要求落到实处,这才是真正的实事求是。

酒水招商

洋河名酒领航店

电话:0531-86928268

金土地无偿提供10万元

启动资金 15725105888

1533-35408888

综合招商

丰源厂放活在家组装

收入高者各期奖励

13939136498

厂家外放手工活

13939211666

◆家庭制作 0531-85321794

◆1. 13 13 13 13 13

13605313333

◆铝加工代理 0531-85555588

◆13130363111

152290651101

◆柴草制气炉招商

(免费铺货独家经营)

13028821144

◆口吃结巴矫正

1386679275

◆131303630000

◆灭蟑螂 13131398629

综合招商

◆电子、机械、

13661723215

◆电子、机械、

135374126225

</div